



共 铸 医 学 影 响 力



医师报

韩启德题

The newspaper for China's physicians

中国医师协会唯一报纸

2020年12月10日

总第672期 每周四出版

国内统一刊号: CN 22-0016

邮发代号: 1-351

订阅热线: 010-58302970

www.mdweekly.cn

卫技人员职称制度 面临大改革

近日，人力资源和社会保障部会同国家卫生健康委研究起草的《关于深化卫生专业技术人员职称制度改革的指导意见（征求意见稿）》（以下简称《意见》）公开向社会征求意见。

>>>A4版

王辰院士缅怀
新冠疫苗“守护者”赵振东
真专家 真学者

“他热爱科研到了痴迷的地步，他生活在他的世界里，这个世界就是感染免疫学研究。”抗击新冠肺炎疫情期间，中国医学科学院病原生物学研究所研究员赵振东同志，奋战在疫苗研发一线，连续作战200多天，积劳成疾，不幸离世。

>>>A6版

“国际肺癌关注月”
在《医师报》直播中心收官
防治肺癌 你我同在

肺癌是全球发病率和死亡率最高的恶性肿瘤，为提高人们对肺癌的防癌抗癌意识，将每年的11月定为“国际肺癌关注月”，充分说明肺癌防控刻不容缓。恰逢肺癌关注月最后一天，11月30日，《医师报》直播中心邀请到国家癌症中心副主任、中国医学科学院肿瘤医院副院长石远凯教授和中国胸外科肺癌联盟主席支修益教授，他们针对肺癌早筛、防控及诊疗等问题展开详细的讨论。

>>>B7版

柳叶刀报告：中国应对气候和环境变化有喜有忧

热死人不假：20年死亡升4倍

>>>B1版

第三代试管婴儿技术阻断Schaaf-Yang综合征新生儿18个月了 **当遗传病不再遗传**



医师报讯（融媒体记者
袁佳 黄玲玲）12月2日，一对夫妇带着他们18个月的孩子专程来到上海看望中国福利会国际妇幼保健院院长黄荷凤院士团队。他们的孩子正是由黄荷凤院士团队成功实施手术诞生的全球首例通过第三代试管婴儿技术阻断罕见病Schaaf-Yang综合征新生儿。他们说：“整个家族被拯救了。”

Schaaf-Yang综合征是一

种印记基因致病性变异导致的罕见病。因为这一家族性遗传病，妻子王女士此前有三次不良生育史，丈夫弟弟一家也有三个夭折的男孩。黄荷凤院士团队分别提取夫妇二人的卵子和精子，并培养和筛查出了完全正常的早期胚胎，将该胚胎植入王女士子宫后成功妊娠。随后实施产前诊断，基因诊断显示胎儿未携带MAGE2基因相关致病变异，染色体也无异常。这意味着，通过PGT技术从源头上阻断了Schaaf-Yang综合征家族疾病的遗传通道。2019年3月21日，这个不再带有家族梦魇“胎记”、重达3030g、出生评分为满分的健康宝宝终于顺利诞生。遗传病终于可以不再遗传！

■本期关注

缓和医疗的两“基”之难

“每个人都要去世，这个过程有时很快，有时却需要相当长的一段时间，这一阶段往往是很痛苦的，应该让每个人在这一阶段都得到好的健康照护，少受痛苦、有尊严地死去。”韩启德表示，目前，我国没有把缓和医疗看作是基本医疗，反过来把ICU放在非常重要的地位。“我认为缓和医疗比ICU更重要，必须满足国人这方面的需求。”

>>>A3版

导 读

中医医生有五等

>>>A5版

脂肪肝预示
卒中和心梗风险高

>>>B1版

五大公卫问题：填补研
究空白 提供决策参考

>>>B2版

66岁大伯
肺里咳出一朵“蘑菇”

>>>B5版

免疫检查点抑制剂
或改写结直肠癌治疗指南

>>>B8版



医师报

医师网

医师头条号

医TV

微博

医V

医师报官微

医师报直播中心

讨论医师关注话题

我们用新闻创造价值

医TV 医师报医网

关注医学

我们用新闻创造价值

医TV 医师报医网